

Механизм реализации права на получение достоверной информации о состоянии окружающей среды

Весомая роль в создании оптимальной модели правового регулирования экологических отношений отводится на современном этапе экологическому праву. Оно призвано обеспечить в конечном итоге реализацию права каждого на благоприятную окружающую среду [3].

Право каждого на благоприятную окружающую среду закреплено в статье 42 Конституции Российской Федерации и ст. 11 Федерального закона «Об охране окружающей среды», находится в одном ряду с правом на достоверную информацию о состоянии окружающей среды и на возмещение ущерба, причиненного здоровью человека и его имуществу экологическим правонарушением [2].

Право граждан на получение достоверной информации относится к субъективным правам. Защита гражданами этого права является элементом реализации их прав и свобод [1].

Предусмотренные законом действия разнообразных субъектов, направленные на получение индивидуального блага или общественно значимого результата (в данном случае - защита гражданами права на получение достоверной информации о состоянии окружающей среды) являются особым правовым механизмом – механизмом реализации прав и свобод.

Предметом рассмотрения в данной работе является механизм реализации права на получение достоверной информации о состоянии окружающей среды. Как субъективное право, закрепленное в Конституции РФ, оно обеспечивается сложным механизмом реализации, включающим разные правовые средства.

Так, вопрос регулируется ст. 4.3 ФЗ «Об охране окружающей среды», в котором определено, что «Информация о состоянии окружающей среды (экологическая информация) является общедоступной информацией, к которой не может быть ограничен доступ, за исключением информации, отнесенной законодательством Российской Федерации к государственной тайне». При этом в соответствии со ст. 7 Закона РФ «О государственной тайне» не подлежат отнесению к государственной тайне и засекречиванию сведения, составляющие информацию о состоянии окружающей среды (экологическую информацию). В данном случае запрет на отнесение экологической информации к государственной тайне следует рассматривать как гарантию права каждого на достоверную информацию о состоянии окружающей среды, поскольку обеспечивает невозможность необоснованного засекречивания такой информации.

Применительно к определению порядка реализации права на достоверную информацию о состоянии окружающей среды следует учитывать, что действует общая норма ст.8 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации». Таким образом, рассматриваемое право может быть реализовано собственными действиями уполномоченного субъекта по сбору экологической информации.

Наряду с этим, в ФЗ «Об охране окружающей среды» определены обязанности ряда субъектов по предоставлению такой информации. Такой порядок в настоящее время определен в статьях 4.3-4.4 Федерального закона «Об охране окружающей среды». При этом, анализ данных норм позволяет сделать вывод о создании организационных условий для реализации рассматриваемого права путем создания федеральной государственной информационной системы состояния окружающей среды. Порядок ее функционирования определяется Правительством РФ, а обязанность предоставлять в нее информацию возложена на широкий круг субъектов: федеральные органы исполнительной власти, исполнительные органы субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления и уполномоченные ими организации.

Кроме этого, закреплена обязанность размещать информацию на официальных сайтах в сети Интернет в форме открытых данных.

Таким образом, механизм реализации права на получение достоверной информации о состоянии окружающей среды в настоящее время включает следующие элементы:

1. Закрепленное в законодательстве право самостоятельно собирать и получать такую информацию.
2. Установленную законом обязанность федеральных органов исполнительной власти, исполнительных органов субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и уполномоченных ими организаций предоставлять информацию о состоянии окружающей среды по запросу граждан.
3. Обеспечение функционирования федеральной государственной информационной системы окружающей среды, что позволяет аккумулировать и публиковать информацию о состоянии окружающей среды.
4. К своего рода гарантиям реализации права на получение информации о состоянии окружающей среды можно отнести норму о том, что данная информация по общему правилу, предоставляется бесплатно.
5. Правовые гарантии реализации права на получение достоверной информации о состоянии окружающей среды (запрет на засекречивание экологической информации, специальные правила ФЗ «об уничтожении химического оружия»).

Наряду с рассмотренным механизмом реализации права в случае его нарушения у лица есть право на защиту своего права в судебном порядке.

Исходя из вышесказанного, можно утверждать, что в Российской Федерации реализуется право на получение достоверной информации о состоянии окружающей среды, так как достоверная информация публикуется на безвозмездной основе и в общем доступе. Если же это право нарушается, граждане и юридические лица могут защитить реализацию этого права в судебном порядке. Таким образом, система гарантий обеспечивает гражданину получение достоверной информации о состоянии окружающей среды.

Список литературы:

[1] Витрук Н.В, Права и свободы человека и гражданина в контексте реальной жизни как объект научно-правового познания // Конституционные права и свободы личности в контексте взаимодействия гражданского общества и правового государства. Материалы II Международной научно-теоретической конференции. Москва / Под ред. Н.В. Витрука и Л.А. Нудненко. - М.: РАП, 2010. - С. 13-14

[2] Муратшин, Ф. Р. Конституционное право каждого на получение достоверной информации о состоянии окружающей среды и проблемы его обеспечения / Ф. Р.

Муратшин // Актуальные проблемы государства и общества в области обеспечения прав и свобод человека и гражданина. – 2019. – № 2. – С. 60-66. – EDN KYJRJO0

[3] Хлуденева Н.И. Дефекты правового регулирования охраны окружающей среды. "ИЗиСП", "ИНФРА-М", 2014